Ministerium flir Wirtschaft, Energie,
Industrie, Mittelstand und Handwerk
des Landes Nordrhein-Westfalen

Der Minister

Ministerium fir Wirtschaft, Energie, Industrie, Mittelstand und )
Handwerk des Landes Nordrhein-Westfalen, 40190 Diisseldorf 0} Januar 2013
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Préasidentin des Landtags
Frau Carina Gédecke MdL
Platz des Landtags 1
40221 Dusseldorf

Aktenzeichen
(bei Antwort bitte angeben)
VB2-8944 - 01.02.02.02

Telefon 0211 837-3271

Kleine Anfrage 720 des Abgeordneten Hanns-Jérg Rohwedder der
Fraktion PIRATEN , Atomaufsicht und Zustindigkeiten* LT-Drs.:
16/1580

Sehr geehrte Frau Landtagspréasidentin,

namens der Landesregierung beantworte ich die Kleine Anfrage 720 im
Einvernehmen mit dem Minister fiir Inneres und Kommunales, dem Mi-
nister fur Arbeit, Integration und Soziales, dem Minister fiir Klimaschutz,
Umwelt, Landwirtschaft, Natur- und Verbraucherschutz, der Ministerin
far Innovation, Wissenschaft und Forschung und der Ministerin fiir Ge-

sundheit, Emanzipation, Pflege und Alter wie folgt:

Vorbemerkung der Landesregierung

Verschiedene Tétigkeiten im Sinne des § 2 der Strahlenschutzverord-

nung (StrlSchV) bedurfen der Genehmigung nach dem Atomgesetz

(AtG) und der darauf beruhenden StrISchV und Réntgenverordnung

(RoV). Die staatliche Aufsicht tiber genehmigte Tatigkeiten ist in § 19 Dienstsilz:

Horionplatz 1
AtG gerege” 40213 Diisseldorf
Far die Erteilung atomrechtlicher Genehmigungen und/oder die staatli- 32?,’5,:%?:@;“9
s T : : i i U O : 40213 Disseldorf
che Aufsicht darliber sind in Nordrhein-Westfalen drei Ministerien zu- Telefon 0211 837-02
. Telefax 0211 837-2200
stén dlg . poststelle@mweimh.nnw.de

. ) ) . ) . www.mweimh.nnw.de
e das Ministerium fur Wirtschaft, Energie, Industrie, Mittelstand und
. . ) Offentliche Verkehrsmittel:
Handwerk (MWEIMH) fuihrt seine Aufgaben im Rahmen der Bun-  stragenbahnlinien 704, 709,
719 bis Haltestelle
Poststrale



desauftragsverwaltung als oberste Genehmigungs- und Auf- Seits 2 von 5
sichtsbehorde des Landes NRW aus;

s das Ministerium flr Arbeit, Integration und Soziales (MAIS) fiihrt
die Fachaufsicht Uiber die Zweck- und RechtmaRigkeit der Aus-
fihrung atomrechtlicher Aufgaben durch die Bezirksregierungen
aus;

e das Ministerium flir Inneres und Kommunales (MIK) ist oberste
Aufsichtsbehdrde sowohl (iber die firr die Uberwachung der Be-
forderung radioaktiver Stoffe auf der Stralte zustandigen Polizei-
behdrden als auch Uber die flir den Notfalischutz in der Umge-
bung kerntechnischer Anlagen zustandigen Katastrophenschutz-
behdrden.

Neben diesen atomrechtlichen Zustandigkeiten gibt es innerhalb der
Landesregierung weitere Zusténdigkeiten zu den in der Anfrage ge-
nannten Themenkomplexen:

¢ das Ministerium fur Klimaschutz, Umwelt, Landwirtschaft, Natur-
und Verbraucherschutz (MKULNV) ist fir den Vollzug des Strah-
lenschutzvorsorgegesetz (StrvVG) zustandig;

e das Ministerium fir Gesundheit, Emanzipation, Pflege und Alter
(MGEPA) ist als eine fiir die Gesundheit zustandige Behorde bei
der Uberschreitung von Grenzwerten, z.B. als Folge von nukiea-
ren Unfallen, flr die weitere Bewertung der gesundheitlichen Ri-
siken dieser Expositionen zustandig;

¢ das Ministerium fUr Innovation, Wissenschaft und Forschung
(MIWF) ist unter anderem flr die Rechtsaufsicht (iber die Hoch-

schulen, die z.B. in der Nuklearforschung tatig sind, zustandig.

Vor diesem Hintergrund wird auf die Tabelle in Anlage 1 verwiesen.




1. Welche Landesministerien und Bezirksregierungen sind konkret
flr den oben angerissenen Themenkomplex zustindig? ( u. a.
Atomaufsicht, atomrechtliche Genehmigungen, Nuklearforschung,
Sicherung und Sicherheit von Atomaniagen und Atomtransporten,
Gesundheit, Lagerung von Atommiiil und Atomtransporte. Bitte
aufschliisseln nach Ministerium und jeweiligem Zustindigkeitsbe-
reich)

Innerhalb der Landesregierung sind fiir die genannten Themenkomplexe
das Ministerium fir Wirtschaft, Energie, [ndustrie, Mittelstand und
Handwerk (MWEIMH), das Ministerium flr Inneres und Kommunales
(MIK), das Ministerium fir Arbeit, Integration und Soziales (MAIS), das
Ministerium fir Klimaschutz, Umwelt, Landwirtschaft, Natur- und
Verbraucherschutz (MKULNV), das Ministerium fiir Innovation, Wissen-
schaft und Forschung (MIWF) und das Ministerium flir Gesundheit,
Emanzipation, Pflege und Alter (MGEPA) zustandig.

Die Zusténdigkeiten ergeben sich aus der Zustandigkeitsverordnung
Arbeits- und technischer Gefahrenschutz (ZustVO ArbtG) und der Zu-
standigkeitsverordnung Umweltschutz (ZustVU).

Zur Aufschlisselung nach Ministerium und jeweiligem Zustandigkeitsbe-

reich wird auf die Tabelle in Anlage 1 verwiesen.

2. Wie viele Mitarbeiter beschaftigen sich in den zu Frage 1 aufge-
fihrten Ministerien und Bezirksregierungen ganz oder Uberwie-
gend mit den unter Frage 1 skizzierten nuklearen Themen?

Im MWEIMH sind 15,5 Personen/Jahr mit den unter Frage 1 skizzierten

nuklearen Themen beschaftigt.

Im MIK sowie bei den Bezirksregierungen beschéftigen sich mehrere
Mitarbeiter im Rahmen ihrer Aufgaben mit den unter Frage 1 skizzierten

nukiearen Themen, jedoch nicht ganz oder (iberwiegend.
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im MAIS sind 0,5 Personen/Jahr mit den unter Frage 1 skizzierten nuk-
learen Themen beschaftigt. Die entsprechenden Zahlen fir die in den
Bezirksregierungen (BezReg) mit den unter Frage 1 skizzierten nuklea-
ren Themen beschaftigten Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter sind nach-
folgend aufgelistet:

¢ BezReg Detmold: 0,5 Personen/Jahr.

e BezReg Disseldorf: 1,5 Personen/Jahr.

¢ BezReg Kdln: 1,2 Personen/Jahr.

e BezReg Minster: 0,7 Personen/Jahr.

Im MKULNYV sind 1,0 Personen/Jahr mit den unter Frage 1 skizzierten

nuklearen Themen beschaftigt,

Im MIWF ist keine Mitarbeiterin bzw. kein Mitarbeiter ganz oder (ber-
wiegend mit den unter Frage 1 skizzierten nuklearen Themen beschif-

tigt.

Im MGEPA ist keine Mitarbeiterin bzw. kein Mitarbeiter ganz oder (ber-
wiegend mit den unter Frage 1 skizzierten nuklearen Themen beschaf-
tigt. Der Personalaufwand bemisst sich dem Anlass entsprechend im

Einzelfall.

3. Welches Ministerium der Landesregierung besitzt beim Thema
Atomenergie/Atomausstieg eine allgemeine Federfithrung?

Eine allgemeine Federfihrung im Sinne der Fragestellung kennt die
Geschéftsordnung der Landesregierung nicht. Die Federfilhrung richtet
sich vielmehr im Einzelfall nach der Sachndhe zum jeweiligen Zustan-
digkeitsbereich des Ministeriums und wird im Zweifelsfall von der Minis-

terprasidentin festgelegt.
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4. Plant die Landesregierung fiir die Umsetzung des Atomausstiegs Seite5von5
und den angestrebten Stopp von Atomtransporten durch NRW ei-

nen interministeriellen Lenkungsstab ,,Atomausstieg‘ einzurich-

ten?

Nein.

5. Arbeitet die Landesregierung konkret an einem ,,Atom-
Ausstiegsfahrplan® fiir NRW, der die Stilllegung samtlicher Atom-
anlagen in NRW, den Stopp aller Atomtransporte in und durch
NRW sowie die sichere Entsorgung des angefallenen Atommiills
regeln wiirde?

Nein. Die Zielstellung der Landesregierung orientiert sich an dem Koali-

tionsvertrag der regierungstragenden Parteien.

Mit freundlichen Griften

flr den Minister fr Wirtschaft, Energie, Industrie, Mittelstand und

Handwerk des Landes Nordrhein-Westfalen

der Minister flr Bauen, Wohnen, Stadtentwicklung und Verkehr des

Landes-Nordrhein-Westfalen

— /"

Michael Groschek
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